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Ata da 25ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

            em 15 de maio de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Bruno Reis, ad hoc. À hora marcada, compuseram a 

Mesa dos trabalhos os Senhores: Deputado João Carlos Tude Bacelar; Geddel Vieira Lima, Ex-

Ministro da Integração Nacional e Presidente Estadual do PMDB da Bahia; e Maurício de Tude, 

Presidente Estadual do PTN da Bahia. O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão realizada na Câmara Municipal de Camaçari, com a finalidade de outorgar a 

Comenda Dois de Julho ao Ex-Deputado José Eudoro Reis. O homenageado foi conduzido ao 

plenário por uma comissão composta pelo Cerimonial da Assembleia Legislativa e pelos Vereadores 

Zé do Pão e Sessé Abreu, onde foi recepcionado com o aplauso caloroso dos presentes. Após a 

execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente justificou a ausência do Prefeito ACM Neto, que não 

pode comparecer ao evento em decorrência das fortes chuvas em Salvador, bem como a ausência 

do Ex-Governador Paulo Souto, que enviou uma carta parabenizando o homenageado. O Deputado 

João Carlos Bacelar, proponente da solenidade, registrou alegria por retornar àquela Câmara e, ao 

justificar as razões para a outorga da Comenda a José Tude, disse que aquela honraria “é concedida 

a cidadãos que prestaram relevantes contribuições no âmbito político e administrativo do Estado”. 

Fez um breve relato do currículo do homenageado, “um exemplo de homem público”, filiado ao PTN, 

que desde cedo demonstrou interesse pela política; foi prefeito de Camaçari por três mandatos; 

presidiu a UPB; foi deputado estadual e federal. Destacou os cargos e serviços prestados à Camaçari 

e à Bahia, dedicando-se, sobretudo, ao desenvolvimento de Camaçari, onde executou obras 

importantes, gerou emprego e renda e transformou a Cidade no maior polo industrial da Bahia; 

presidiu a Superintendência de Desenvolvimento de Camaçari (Decasa); foi assessor especial da 

Secretaria de Planejamento do Estado e presidente da Companhia de Desenvolvimento da Região 

Metropolitana de Salvador (Conder). Lamentou, entretanto, a situação em que o Município vive hoje, 

com a escalada da violência, que vem exterminando os negros pobres da periferia. Por fim, disse que 

a homenagem é dirigida a todos os homens que, como José Tude, honra a função de ser um político 

sério, honrado e transformador. O Sr. Valdir Freitas, Ex-Prefeito e Ex-Presidente (por três vezes) da 

Câmara Municipal de Camaçari, registrou o apreço que tem pelo homenageado, salientando a 

gratidão dos camaçarienses por tudo que ele fez pelo Município e pelo Estado, ao tempo em que o 

conclamou a voltar à vida partidária e a se tornar o deputado mais votado do Estado. O Vereador 

Sessé Abreu, satisfeito por participar de uma sessão da Assembleia na “Casa do povo de Camaçari”, 

teceu elogios a José Tude, dizendo-lhe que o Brasil e Camaçari precisam da experiência e do retorno 

dele à política. O Vereador Zé do Pão assinalou que a solenidade é um momento muito importante 



para Camaçari e simboliza o reconhecimento ao trabalho desenvolvido pelo “grande amigo Tude” 

como prefeito, deputado e executivo de empresas e órgãos públicos. O Sr. Maurício de Tude fez um 

discurso político, lembrando a luta do “companheiro” em prol do desenvolvimento de Camaçari e da 

Bahia, destacando o perfil de homem público exemplar, ao tempo em que tratou sobre as eleições 

que se aproximam, quando, mais uma vez, teremos o embate dos que querem continuar (13) contra 

os que querem mudar e ver a cidade feliz (19). Criticou a atual administração estadual e as 

administrações do PT naquele município, afirmando que os 250 mil camaçarienses precisam ser 

melhor tratados, haja vista o município garantir um terço da receita de impostos da Bahia. Concluiu, 

pedindo a Geddel para “levar para o Senado da República o compromisso com essa Terra”, no sentido 

do desenvolvimento de políticas públicas para combater o crime organizado e a contravenção, “que 

está dizimando os jovens”, bem como para a melhoria da educação e da saúde. O Sr. Geddel Vieira 

Lima discorreu sobre a vida pública e política de José Tude, tecendo elogios e o conclamando a 

retomar a caminhada de homem público. Na oportunidade, criticou o Governo do Estado, sobretudo, 

com relação à escalada da violência, à educação e à saúde e convidou as forças políticas locais para 

se unir no pleito que se avizinha, pois “em outubro decidiremos o legado que queremos deixar para 

nossos filhos e para os filhos de nossos filhos”, elegendo um governo responsável, que invista, 

efetivamente, na reconstrução do Estado em todas as áreas, “um futuro sem violência e sem a morte 

de jovens”. Por fim, desejou que Tude saia do conforto da aposentadoria precoce para abraçar de 

novo a causa pública e levar para Assembleia a experiência que tem, “pois o que a Bahia quer é 

justiça”. O Sr. Presidente, ao lado da esposa (Iara Tude), filhas (Márcia e Luciana), genro (Davi) e 

demais membros da Mesa, entregou a Comenda Dois de Julho conferida pela Assembleia Legislativa 

da Bahia, ao Sr. José Eudoro Reis Tude sob o entusiasmado aplauso dos presentes. Este, 

emocionado, feliz e honrado, agradeceu a honraria prestada pelo Legislativo Baiano na Casa do Povo 

de Camaçari, no Dia Mundial dedicado à família, “uma generosidade de João Carlos Bacelar e demais 

pares”, dedicando a homenagem a todas as famílias camaçarienses. Rememorou a caminhada dele 

na política, os cargos que ocupou, o apoio do pai e dos irmãos, bem como o apoio que recebeu de 

ACM e Paulo Souto, os desafios enfrentados ao longo de décadas e historiou sobre o progresso da 

Bahia, a partir da década de 70, destacando o desenvolvimento de Camaçari que, em 40 anos, deixou 

de ser um paradisíaco local de veraneio para se transformar na “locomotiva da Bahia”. Criticou a atual 

administração do Município de Camaçari, pedindo aos camaçarienses para, nas eleições de outubro, 

votarem na chapa completa dele e concluiu dizendo: “tá na hora de mudar, tá na hora de mudar. 

Vamos mudar!”. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão. 
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